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Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár­

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft

V_______ J
Kérdések.

(Folytatás.)

Honnan van, hogy a mostani 
tanulók közül is nem azok a kávéház 
hősei, akik a classikusokkal szorgal­
masan foglalkoztak, hanem azok, akik 
a classikusokból csak az elbukástól 
való félelem miatt csipegettek valamit ? 
Honnan van, hogy a reáliskolákból 
kikerült polytechnikusok, kik a clas- 
sicusok által bizony nem voltak gyö­
törve, csakúgy örvendik a kávéházat, 
mint például a jogászok? Honnan van, 
hogy az ifjúságnak még csak nem is 
iskolázott, de különben kávéház képes 
része is hasonló módon cselekszik? 
Már pedig mindennek igy történie My. 
okoskodása szerint nem volna szabad. 
— A regényolvasást is csak ennyi 
szerencsével vágja My. a szegény clas- 
sicusok fejéhez. A ki Poroszországban 
járt, már mint My., az kétségkívül va­
lamely nagyobb, olyan városban is 
megfordult, amelyben kölcsön-könyv- 
tár van. Azt is felteszem róla, hogy 
ha öt a német gazdának kicsiny könyv­
gyűjteménye csakugyan érdekelte, még 
inkább érdekelte az 5—6000-nyi kö­
tetből álló kölcsön-könyvtár. S ha 
csakugyan érdekelte, mit tapasztalt? 
Azt, hogy a könyvtár, csekély kivé­
tellel, mind regény; azt, hogy a kézen 
forgás nyoma csak a regényeken, de 
ezeken aztán erősen látható; meg azt

az a bosszuállást fel nem ébresztheti. | „tanulás ösztönének hiánya“ is, még 
S végre igaztalan dolog némely ki- i pedig úgy odabigyesztve, mint végtag­
aszott kebel sivárságát a fiatal akadé­
mikus keblébe belecsempészni s fel­
tenni róla dión természetellen ességet, 
hogy ő holmi nyelvtanulás miatt éve­
ken át lihegjen a boszutól. Igenis van 
valami a gymnasiumban, ami némely 
nemtelen kebelben a boszut felverni 
képes; de ez a valami nem szenvedő 
tantárgy, hanem a cselekvő' fegyelem. 
Ez igenis zaklathatja a tanulót; ha 
úgy tetszik, boszanthatja is; ha úgy 
tetszik, el is keserítheti. Mivel azon­
ban a fegyelem nem a elassicus nyel­
veknek, hanem az erkölcsnek áll 
szolgálatában, vájjon a gymnasium hi­
bája-e, ha a tanuló a fegyelembe üt­
közik avagy a szülei házé, mely az 
iskolát elkényeztetett, rakonczátlan 
gyermekkel terhelte ? Amivel e részben 
valamely gymnasium vádolható, az 
legíelebb is az elnézés lehet. — „Az 
elfásultság, a kimerültség, a blasirt- 
ság“-ból csak az utolsó kifejezést ve­
szem fel, mivelhogy ebben épen úgy 
benne van a két előtte álló, mint a 
három krajcárosban a két krajezáros. 
Értem pedig blasirtság alatt azon ér-

lalásban a gymnasiumnak, illetőleg a 
elassicus nyelveknek szüleménye. E 
szerint My. ékesen kisütötte volna, 
hogy a magyar gazda olvasó kedve 
csakugyan a gymnasium miatt nem 
kaphat lábra. Jegyezzük meg jól, hogy 
My. azon nem olvasó gazdákról is be­
szél, akik „a gazdasági irodalom újabb 
termékei a-b-c-jét sem sajátitották el“, 
tehát a nem iskolázott gazdákról is; 
aztán egyezzünk meg abban, hogy aki a 
gymnasiumot nem végezte, azt a gym­
nasium nem ronthatta el; végül néz­
zünk bele a statisticába. Magyarország­
ban van birtokos és haszonbérlő ösz- 
szesen 1.296,333; értelmi kereset után 
élő 137,944 mely szám azonban a je­
len év folytán nevezetesen szaporodott. 
Gymnasialis tanuló van 29,166; kilé­
pett a gymnasiumokból 1871-ben le- 
tevén az érettségi vizsgát 772. Ezen 
adatok arra ugyan nem elégségesek, 
hogy belőlök a gymnasialis képzett­
ségű gazdák számát szabatosan meg­
határozzuk; de már arra nagyon is 
elégségesek, hogy belássuk, miszerint 
a gymnasialis képzettségű gazdák a

feszítésében rejlik. A gymnasialis ta­
nuló erejének tulfeszitése vagy a szel­
lemi munkásság, vagy az élvezetek 
terén képzelhető. Hogy a szellemi té- 

hogy a könyv kihordók, illetőleg ol-1 ren való tulfeszités meg ne történlies-

zéki és szellemi eltompultságot és kö- j nem iskolázott gazdákhoz képest szá- 
zönyösséget, melynek oka az erők túl- ■ mot sem tesznek. Micsoda alapon vá-

vasók között müveit emberre alig akad­
hatni. Mit bizonyít ezen tény? Utal-e 
ez a classicusokra, mint a regény ol­
vasás csirájára? Azért bomlanak-e leg­
inkább a nők a regények után, mert 
a classicusok meggyötörték őket? Azévt- 
e azon 9—10 éves gyermekek, akik 
a gymnasiumba még esakbelépendők? 
Ha My. annyira szeretné saját nem­
zetének legalább legújabb történelmét, 
mint amennyire gyűlöli tanintézetein­
ket, biztosítom, hogy mind a kávéház 
mind a regény olvasás okára egészen 
máshol bukkant volna rá. — Hát az­
zal a „bosszú-táplálék“-kai mit akart 
volna My. mondani? Egyebet alig, 
mint hogy a tanuló a classicusokon 
kávéház és regény buvással tölti bosz- 
szuját. Nézzük meg egy kissé ezen 
ráfogást is. A bosszuállásnak eltagad- 
hatlan feltétele a bosszantás; a bosz- 
szantásnak, mint cselekvésnek, elen- 
gedhetlen feltétele a cselekvő egyéni­
ség; ámde a elassicus nyelvek nem 
egyéniség, hanem tárgy, tehát mint 
ilyenről a boszantást feltenni képte­
lenség. Igaz, hogy a rosszul nevelt 
gyermek boszut áll a kövön, amelybe 
lábát beleütötte; sőt meglett ember is 
akad oly hóbortos, aki felesége edé­
nyeit dühében összetöri: no de any- 
nyira talán még My. is megbecsüli az 
ifjúságot, az akademicusokat, hogy 
őket sem a gyermekekkel, sem a hó­
bortosokkal egy rovatba nem teszi. 
Aztán meg My. azt is tudhatná, hogy 
a tanulás, mint minden szellemi mű­
ködés, külső kényszerítés nélkül való, 
teljesen önkéntes dolog; már pedig az 
önként választott munka megint nem 
alkalmas a boszantásra. Különben is 
vagy szívesen tanuljuk a elassicus nyel­
veket, vagy nem; ha igen, élvezetet 
szerzünk magunknak: ha nem, oly édes

sék, arról gondoskodnak a gymnasiu- 
mok felett álló hatóságok, amelyek a 
gymnasialis tantárgyakat és a tanórák 
mennyiségét nemcsak megszabják, sőt 
a megszabbottak megtartásának utána 
is néznek. Vagy talán magok a ha­
tóságok tulkövetelők? Erre nézve My. 
maga adhat magának leghitelesebb fel­
világosítást, ha visszaemlékezvén po­
roszországi útjára, összehasonlítja Po­
roszország gymnasialis tantervét Ma­
gyarországéval s megfigyeli körül-be- 
lül azon egyötödrésznyi órakülönbséget, 
mely többletül Poroszország részére 

. esik. No de ki is mutatták ám azután 
a németek utolsó hadjáratukban bla- 
sirtságukat, ugy-e? Az élvezetek terén 
való erőtulfeszités igenis lehetséges; 
lehetséges akar a gymnasialis évek 
alatt, akar azok után. Ha a gymna­
sialis évek alatt történik meg a baj, 
megtörténik daczára a gymnasiumnak, 
melynek nem terjedhet odáig felügve- 
lése, hogy tanítványait minden pilla­
natban szeme előtt tartsa. Ezen ritka 
esetben azonban a baj csirája minden 
valószínűség szerint a gyermekszobá­
ban keletkezett, vagy keletkezett le­
gyen bár hol, a gymnasium illetőleg 
a elassicus nyelvek annak ép úgy nem 
oka, mint akar My. maga. Avagy My. 
maga sem a gymnasiummal, hanem 
csak a kávéház és regénynyel hozza 
a blasirtságot okviszonyba? Ha ezen 
látszat való volna is, úgy utalnék a 
kávéház és regényről fölebb mondot­
takra, amelyekből netalán kitetszik, 
hogy ezek a gymnasiummal, mint kü­
lönnemű dolgok, viszonyba nem hoz­
hatók. Ha pedig a kávéház és regény 
nem a gymnasium gyümölcse, a blá- 
sirtság meg a kávéház és regényé : 
minő észjárással lehet a gymnasium- 
ról és a blasirtságról egy szusz alatt

dolhatni tehát a gymnasiumot amiatt, 
hogy a gymnasiumot nem is látott 
gazdák sok ezrei nem olvasnak? Ta­
lán, hogy a volt gymnasialista gazdák 
a többinek kovászul nem szolgálnak? 
Szolgálhatnak-e számuk elenyésző ki­
csinységénél fogva, aminek a gymna­
sium nem oka? Szolgálhatnak-e azon 
társadalmi különváltságnál fogva, a 
melynek a gymnasium szinte nem oka? 
Azért olvas-e a porosz kanász és föld- 
mives, mert gymnasiumba nem járt? 
Azért olvas-e minden müveit porosz 
és nem porosz gazda, mert gymna­
siumba járt? Lehet-e ellenkező okok­
nak ugyanazon okozata? Melyik az a 
gazdasági könyv, az a gazdasági lap, 
az a gazdasági gép, mely vagy min­
denestül vagy alapjában nem gymna­
sialis készültségit férfiútól való ? A né­
metek közt találhat ugyan gazdasági 
iró nem gymnasiumból kikerültét is; 
de nem tudja-e My., hogy, mióta a 
realisták a classical nyelvek becsére 
nézve a humanistákkal megalkudtak, 
azóta a német reáliskolák is foglal­
koznak a My. szerint oly veszedel­
mes latin nyelvvel? Bizony bizony 
mondom, sokan vannak nálunk a ha­
mis próféták!

(Folytatása köv.)

Még egyszer: Miért nem olvas a ma­
gyar gazda?“

Midőn e lapok 10-ik számában a fenebbi 
feliratú czikkemet közrebocsátottam, el vol­
tam készülve rá, hogy a holt nyelveknek 
gymnasiumainkban mértéktelen erőltetése ellen 
irt támadásom tanáraink és papjaink conser- 
vativ pártján megbotránkozást fog szülni; de 
hogy ez ódon, meddő tantárgyak múzeumi 
lovagjául e lapok 12-ik számában egy ifjú 
iró csapott fel, ki e lapokban eddig megje­
lent czikkeivel — igazság az érdemnek — 
kellemes feltűnést okozott, az nem az elle­
nem szórt személyes kifakadások miatt, ha­
nem a közművelődés érdekében fájdalommal

kevés jnupkát fordítunk rájok, hogy beszélni ? — Ott van még vádul a I töltött el.

Nem szoktam a sajtó terén személyes tá­
madásokat intézni, mert azt tartom, hogy 
czikkeink értékét a tárgyilagosság határozza 
meg; a jelen esetben azonban kénytelen va­
gyok önvédelemből eltérni ez elvtől, mert 
ifjú lovagunk tolla serczeg a személyes sére­
lemtől, felfogása sajnálotosan felületes és vád­
ja egytől egyig igaztalan.

Bármily benső hive a elassicus nyelveknek, 
miért nem marad azok védelmében tárgyi­
lagos!• megengedtük volna imádatának leg­
lángolóbb kifejezését is, úgy mint én az un­
dornak „pedáns, poshadt“ szavait a rendszer 
ellen tárgyilag használhattam. Mi szüksége 
volt személyes sérelemre f Mi szüksége volt 
védett ügyének diadalra juttatásában arra, 
hogy „idegeimről“ tegyen említést és „egy 
megsecundázott rósz tanulócska“ képében akar­
jon feltüntetni ?

Személyeskedni az íróknak két faja szo­
kott, mindkettő feltűnési vágyból: az üres 
fejüek, kik eszméik hiányát egyéni vádak­
kal vélik elleplezhetni, és tehetséges kezdők, 
kik az első sikertől megittasodva — fájda­
lom — öntelten mások személyes Iegázolá- 
sának reclamutjára tévednek, hogy még 
magasabban feltűnjenek. Fiatal lovagunkat 
határozottan az utóbbiak közé sorozom, mert 
ha előbbi czikkeiben a tehetségnek igen 
szép jeleit árulta el, az utóbbiban már az el- 
bizakodásnak személyes terére lépett. Ez an­
nál szomorúbb dolog, mert az iró még fiatal. 
Az ifjúnak tanulnia, nem oktatnia kell; vé­
lemény és igénytelen alakban esik jól halla­
ni; majd ha korával együtt tapasztalása és 
meggyőződése is megérik, akkor félreteheti 
a szerénységet s állíthat, elítélhet merészen, 
de mindig tárgyilagosan.

Provocáljon Ön eszméket, ne személyeket, 
s én, ki nem „tanulócska,“ hanem kétszer 
idősb vagyok Önnél s ki — a névtelenség 
mentségével mondva — talán épen nem lett 
„megsecundázva,“ készséggel állok ki Önnel 
is a síkra, mert legnagyobb élvem az esz- 
mesurlódás, inig a személyes harcz undorral 
tölt el engem is és bizonyára a közönséget is.

S most a dologra.
Hogy gazdáinknak az olvasástól való ide­

genkedését a meddő latin és görög nyelvek 
által az iskolákban történt lélekkifárasztásból 
helyesen fejtettem-e meg; hogy midőn tar­
talmas gazd. lap- és szakirodalmunk érdekes 
voltát ismertettem, „a baj eloszlatására elfo­
gadható tanáccsal szolgáltam e,“ azt kívülünk 
egy harmadik, az olvasó közönség határoz­
za meg.

Ha Ön a holt nyelveknek oly határozott 
hive, mint czikkéböl látszik, akkor hozzon 
fel mellettük jobb érveket, mert a felhozottak 
tarthatlanok és régen el vannak csépelve.

Ha Ön a megtámadottra valamit ráfog, 
hogy azt azután (olcsó dicsőséggel) megezá- 
folhassa: nézze meg előbb, valljon azt a 
megtámadott állította e? Hol van czikkemben 
azon kivánalom kifejezve, hogy a gymna- 
siurai tanulók gazdasági praelectiókkal traktál- 
tassanakf Vagy miből Ítéli, hogy én szeret­
ném? ezt czikkemnek egy betűjéből sem te­
heti és ezért Ön igaztalan !

Azt mondja Ön, hogy a gymnasiumi tan­
rendszer czélját teljesen félreismerem. Am 
lássuk! Talán kiderül, hogy a midőn Önök 
a holt nyelvek korhadt vessző paripáján lo­
vagolnak, elfogultságukban nem képesek fel­
fogni az vjabbkori nevelésnek feladatát! .

Ezelőtt mintegy 12 évvel a hazai prot. 
tanrendszer megállapítása végett Prónay Gá­
bor ein. alatt Pesten ülésezett egyetemes ta- 
nárgyülésen történt, hogy midőn tanáraink 
fele a tisztes ősz Vandrák vezérlete alatt a 
elassicus nyelveknek mértéktelen erőltetése
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„Ne bántsák Önök a szép görög nyelvet, j seges, a J «tói könnyen el-
melynek ragjai és hajlitásai utolérhetlenul ke- °Minek téhát*qyötreni a gyermeklel- 
peeek gondolataink érnydatak «** *-
van pl. nyelv, «dj » ob» _ J • csekély, W» * könnyen
szépen, oly menycileg képes volna kifejezni, 
mint a görög oimi?!“

Csodálkozva néztünk össze, valljon taná­
runknak görög-imádása őrületté nem fokozó­
dott-e? Azért járatjuk-e tehát gyermekeinket, 
az iskolába, hogy ott kínos fohászok között a

szón igen csekély, igen precarius és könnyen 
másként pótolható, a mulasztás, a kifárasztas 
ellenben, óriási! Valóban Önök, a holt nyel­
veknek lovagjai, igen felületesek és . igen 
szívtelenek, midőn az ifjúnak drága idejét 
oly roppant mérvben fecsérelik és tanulási

Máha: ho?y ott ‘rsí’*; um.
yäröy tnmi tttkos "e jáfés f^talanok, midőn azt, ki ily óriási
értésére emelkedjenek. 0" 8 ml-| időveszteségen felháborodik, ki a gyermekié-
nézeten van, mert azt mondja, noöy „ ................. .. i
veltség magvasabb igazán csak akkor lehet, 
ha az ókori classicusok örökszép müvemé 
élvezetét is bevonja körébe.

Ebben fekszik az óriási tévedés. „Orok 
szép“ müvek kerülnek az újabb, élő nyelvek­
ben is, sőt még szebbek, mint Homer vagy 
Horatiusbán. Avagy merné Ön állítani, hogy 
Shakespeare, Milton, — Göthe, Schiller,
Dante, Petrarca, — Moliére, Hugo Viktor,
- Kölcsey, Vörösmarty stb. müveiben nincs 
nagyobb nyelvtökély s főként mély eszmék na­
gyobb bősége, magasabb lélekmiveltség, mint 
az ókor legtökéletesebb müveiben?; Nem 
mulják-e felül Demosthenes és Cicero beszé­
deit a periódusok kerekded tökélyében és az 
eszmék iránti lángoló lelkesedésben ujabbkori 
szónokainknak, egy Mirabeaunak, Caning- 
nek, Deák és Kossuthnak „örökszép“ besze­
dői?! S ha a „magvasabb“ miveltséghez a 
nyelv tökélye, az értelmek nemesítése, az 
elvek felöli meggyőződés és megtisztult jel­
lem szükséges, valljon nem több sikerrel ke- 
pezi-e a tanár növendékét mindezekben, ha 
a szebbet, tökélyesbet, magasztosadat választja 
taneszközül; nem gyakorlatibban jár-e el, 
ha öt a jelenkor eszméinek iskolájában gya­
korolja? Nem-e kevesebb erőltetéssel, több 
hajlammal, nagyobb sikerrel szerzi meg az 
ifjú ez utón az igazán „magvas“ miveltséget? 
S nem jut-e igy játszva az vjabb nyelvek is­
meretéhez, melyek a mai miveltségnek lénye­
ges kellékei, mig amott 8 évet átizzadva, vé­
res verejtékkel sajátít el hézagoson, felülete­
sen a holt nyelvekből annyit amennyit az Ön

tek c meddő gyötrelmeinek láttán e tanrend­
szert alapos mcggondoltsággal pedánsnak cs 
poshadtnak állítja, „idegesnek“ nevezik cl.

Felületes Önnek azon meghatározása is, 
mely szerint a. gymnasium nah czélja nem 
szakismeretet, hanem általános miveltséget, nyúj­
tani és elbizakodott azon állítása, hogy az 
előbbit „illetékes, avatott (!) tő észszerűen nem 
kívánhatja.“ Mintha bizony az általános rai- 
veltség nem épen a szakismeretek összege 
bői állana! Avagy talán felületes miveltséget 
ért Ön, mely keztyüben jár, egy pár méla 
verset vagy ábrándos novellát összetud fa­
ragni s ennek alapján már „illetékesnek és 
avatottnak“ tartja magát dönteni a nevelés 
ügy nehéz kérdésében is? Valljon nem tanit- 
ják-e most is gymnasiumainkban a földrajzt 
(a postamesterek és távirászok szaktudomá­
nyát,) a mennyiségtant (a mérnök és gépé­
szekét,)a természetrajzt (az orvosokét,) a ter­
mészet és vegytant (a kéziparos és gyároso­
két,) a mit pedig Ön szerint nem volna sza­
bad. mert azok megannyi szakismeretek. 
Avagy elégnek találná Ön az „altalános mi- 
veltség“ megszerzésére, ha csupán nyelvtant, 
történelmet és bölcsészetet adnának elő?

Ha tehát, mint már most nem kétlem, On 
is belátja, hogy amaz „általános miveltség­
nek“ a fenebbi „szakismeretek“ is nélkülöz- 
hetlen kellékei, minő felületesség volt Öntől 
azt állítani, hogy „félreismerem“ a gymnasi­
um czélját, én, ki azt sürgetem, hogy a 
szakismeretekre fordított időn kívül ama 
3360 órának csupán '|20-dán taníttassanak a

és ambitio mai fiatalságunk lelkében hiány­
olnom tik, s melyeknél fogva nincs sem kedve, sem
a gyermekleiket s | ereje arra, hogy szakpalyajára komolyan ke

6-7 ............. szüljön ?! Mig az okokat el nem tavolitjuk
hasztalan kötjük ön szerint „szivére ifjúnk­
nak, hogy a gymnasium bevégeztével komo­
lyan válasszák s miveljék szakpályájukat.“
És ön, ki mindezek felett, melyek a jelen 
nemzedék egyik legkomolyabb kérdését ké­
pezik, oly könnyen, mondhatnám non cha- 
lance-al elsikamlik, az epithetonok és ráfo- 
fogások egész seregével akar nevetségessé 
tenni s Ingázóim engem, ki az okokról gon­
dolkozni cs azok elhárítását kimutatni meg­
kísértettem !

A „szorgalom- cs „ambitio“ csak erőteljes 
lelkekben lakozik. Hogy az erő és a kedv oly 
ifjúnak lelkében megmaradjon, kit élte leg­
szebb idején át, midőn a tudnivágy leghatal­
masabban fejlődik, oly tantárgyakkal mér­
téktelenül megterheltek, melyeknek gyakor­
lati értekét felfogni nem tudtag s melyeknek 
gyakorlati hasznát bon része sem veszi, ez 
az, a mit, ,,észszerűen kívánni nem lehet,I me 
a szorgalom és ambitiónak hiánya, melyet ön 
fájlal, de melynek okát nem kutatja, éppen 
az ön által védett tanrendszernek következ­
ménye !

S ezért nem hogy bántjuk és atkozzuk a 
holtnyelvok taníttatásának pedáns rendszerét, 
hanem a harezot következetesen és kímélet­
lenül folytatni fogjuk mindazok, kik a fiatal­
ságot szeretjük, azok mai léhaságán szomor- 
kodunk és felelevenülését keblünk egész me­
legével óhajtjuk.

Önnel pedig a személyeskedés terén, mely­
re kelletlenül léptem, többet nem találkozom, 
bár mit szórjon is rám heves szenvedélye. 
Hanem ha tárgyilagos modorban fejteget esz­
mét vagy elveket, teljes készséggel sorako­
zom társai vagy ellenei közé, mindenkor meg 
gyözödésem szerint. My.

helybenhagyás végett felküldött költségve­
tési előirányzatnak — visszaküldése tái-
gyában felkéritni határoztatok.

Utasittatik az állandó választmány, hogy 
az ipar rendszabályok megalkotása iránt ön­
körében megfelelően intézkedjék.

Meghagyatik a járás-szolgabiráknak, — 
hogy a költségvetési előirányzat, illetőleg zár­
számadás beterjesztésével hátralékos községe­
ket _ ebbeli kötelességük haladéktalan tel­
jesítésére kötelezzék.

Örvendetes tudomásul vette a megye kö­
zönsége a bókóstnegyel takarékpénztári egye­
sület azon emberbaráti nemes tényét, mely 
szerint a megyei kórházban egy beteg ágy 
alapítására 1474 írt 2 krra menő alapítványt 
tctt _ raiért is őszinte elismerését s köszö­
netét jegyzőkönyvileg kifejezni kedves
feladatául tekinté.

Benső kegyelettel s legnagyobb tisztelettel 
emlékezik meg a megye közönsége — az al­
ispán! jelentésben feltüntetet azon köztudo­
mású s megyénkre nézve feledhetlen esemény­
ről, miszerint ö cs. ap. királyi felsége — sze­
mélyes megjelenésével megyénket is szeren­
cséltette, mely feletti őszinte örvendezésének 
jegyzőkönyvileg is ünnepélyes kifejezést ad­
ni nem késik.

Megyénk köréből.

' magvas'- míveltségének"rovására 'legfeljebb holt nyelvek s »|,-dán pedig, felezve pihe 
10 év alatt szerencsésen el is felejt! néssel, annál nagyobb mérvben a gyakorlati

1000 tanuló közül 1 válik ki philolognak.
Ez ám élvezze amaz „örökszép“ müveket, 
de magán szorgalma utján. A többi 999 foly­
tonos ellenszenvvel oly hézagosán tanulja 
meg a holt nyelveket, hogy egy nyilvános 
vizsga alkalmával (nem rég történt dolog;), 
midőn fordításkor az elnök egy tankönyvet 
kért, a tanár növendékeinek súgni volt kény­
telen : „a tisztábbakból kérek“ (már t. i. a 
mélyben kevesebb magyar van a sorok kö­
zé Írva!). Ama 999 e nagy fáradsággal és 
idövesztegetéssel szerzett nyelvismeretnek az 
életben igen csekély hasznát veszi. Latinul 
ma már nem olvas és nem beszél senki. 
Avagy hiszi Ön, hogy a tanáron kívül csak 
egy növendék is gyönyörködjek amaz „őröl 
szép“ művek, élveiben, vagy mutathat On tel 
papot, ki a bibliát eredeti görög szövegében 
tanulmányozza ! Hol itt a haszon, hol itt az 
eredmény ?

A külörabség már most köztünk az, hogy 
mig Ön amaz ókori „örök szép“ müvek 
megérthetése végett egy tanulónak 8 éven 
át 1680 tan, 1680 készülés! összesen 3360 
órában a holt nyelvekkel való nyaggatását 
tartja szükségesnek, s e drága időtöltésnek 
eredménye — semmi, következése pedig az 
ifjú, lelkének kijár ászt,ása : én c 3360 órának 
felét pihenésinek, játéknak ajánlom, hogy a 
külömben is túlterhelt gyermek lelke, a ta­
nultakat megemésztvén, uj étvágyai foghas­
son a tovább tanuláshoz, másik felében pe­
dig a real és human tudományoknak kissé 
nagyobb mérvben tanítását s az élő nyelvek­
nek (bizonyára több kedvvel és nagyobb 
haszonnal történendő) üzését sürgettem. Hogy 
melyik úton jut a növendék „magvasabb“ 
miveltséghez, azt ismét sem én, sem Ön, ha­
nem az olvasó közönség határozza meg.

Ön következetlenséget vél látni abban, mi­
dőn a holt nyelvekkel! mértéktelen megter­
helést elítélem s e nyelvek tanulását még is

tudományok, melyek közé az élő nyelveket, 
a történelem és bölcsészetet is sorolom.

De szükségesek, fogja ön állítani, a holt 
nyelvek a jogász, orvos és papoknak. Elis­
merem: de akkor azok ezekre és csak kizá­
rólag ezekre nézve szaktudományok, miket a 
felsőbb osztályokban, midőn már pályát vá­
lasztottak, és a felsőbb szakiskolákban kedv­
vel és könnyen megtanulhatnak. Ekként

Békésmegye bizottságának f. évi jú­
nius hó 24-én s folytatva Gyulán tartott köz­
gyűlése.

A megye alispánjának megyénk állapot- 
járói s időközben tett intézkedéseiről szóló 
jelentése folytán következők határoztattak.

A megye főorvosának a közegészség fen- 
tártása tekintetében tett jelentésére alapított 
alispáni utasítások s intézkedések helyeslöleg 
tudomásul vétetnek, s ezzel kapcsolatosan n 
hagyatik a gyulai járási szolgabirónak 
miután ez alispáni jelentésből kitűnt, bog 
közegészségre veszélyes álló vizek s mocsá-

„Lassabban öcsém uram!!“
Ha Kratochwil Gyula ur 10 év után ke­

zébe veszi a „Békés“ f. é. 13-ik számát, ha 
akkor keresztül fogja cikkét olvasni, nagyon 
valószínű, hogy önmaga is befogja ismerni 
azt, hogy bizony kuruez egy gyerek volt a 
maga idejében.

Hja! 10 év alatt sok változhat, és válto­
zik is, a fiatal hév helyét felváltja a komo­
lyabb gondolkozás, saját „én“-ünk helyett 
számba vesszük, a többit is; nem enge­
delmeskedünk vakon saját nézeteteinknek, 
és mielőtt ezek rabjaiul szegődünk, előbb 
egy kissé gondolkozunk is, hogy váljon mit 
is mondott, mit is akar az a másik, a ki vé­
letlenül nem osztozik egészen nézeteinkben. 
— Hiszem, hogy ez igy lesz, mert , akkor 
K. Gy. ur is az életnek előre haladó kör- 
nyülményei folytán, a társadalomnak nem 
egyedül örömeiben, de terheiben is osztozni 
leend kénytelen.

Most előtte a világ még tejfeles fazék, a 
melybe mindegy neki, bárki töltötte is a tej­
felt, csak ö kanalazhasson belőle, meg van 
ö arról győződve, hogy a mi abba a fazék­
ba van, az mind az övé.

kis gyermek meglesz kímélve a czéltalan gyöt- gyatik 
relmektöl s idejét reá nézve szükségesebbre 
fordíthatja.

Mi az oka annak, hogy a szakismeretek 
oly csekély mérvben és oly szárazon adatnak 
elő gymnasiumainkban, hogy a tanulok kelló 
kedvet sem kapnak hozzájuk, s az érettségi 
vizsgákon valóban igen keveset tudnak be­
lőlük? Nem más, minthogy az időnek java 
a latin és görügggl telik cl s nem marad idő 
emezekre. Elvonatik az idő es az erő az elő 
dologtól, hogy a holtra pazaroltassék. 6 órának 
hetenkiut ki kell telni a latin és görögre s 
igy marad a mennyiségtanra 2, a vegytani a 
1 ! Absurdumnak mondanák, ha megnem szok­
tuk volna. Ily kevés időn át a szakismeret 
tanára természetesen alig ér arra rá, hogy 
tudományának vázát előadja, a mi bizony 
töltelék nélkül vajmi száraz. Ha lenne ideje 
részletes kísérletekkel s az életre vonatkozó 
példákkal fűszerezni előadását, bizony felkel­
tené a tanuló figyelmét s kedvet ébresztene 
benne tantárgya iránt; holott igy élettelenül 
megy a latin és görög is, élettelenül mennek 
a szaktudományok is, és kedvetlen ifjúság 
élettelenül lép az életbe. Es mondja immár 
„illetékes, avatott fő,“ hogy ez nem pedáns 
poshadt tanrendszer!

Mily felületes végre önnek ezen állítása :
„nem az a mi bajunk, hogy latint vagy gö­
rögöt taníttatnak velünk, hanem igen is az, 
hogy kevés közöttünk a szorgalmas, ambi
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ségéuek két hét alatt teendő teljesítésére 
szorítsa.

A m. k. honvédelmi minister ur az in 
lelkéretni határoz tatott, hogy a Szarvas

láthatta magát — a választás szinhi 
megcsen megjelent néppel szemben

—---------- v

ségét értesíteni mcltoztatnek.

következtében, — az árvíz, a gyulai

lasztmány utján, • 
áradások által okc 
csináltatására s a 
tésére felhivatni,

kormány által elárusított megyei épületek árá­
ból befolyt összeg azonnali visszatérítése s 
ha ez megnyerhető nem volna, annak ka
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tiosus ember, ki szakpályájára komolyan ké-1 matai mielőbbi kiszolgáltatása továbbá a

érdemen feletti 
szerény tehetsj 
tarthatok. • 
tudhatja, hogyl 
jelképez a bad 
telenségemet ij 
lásoknak hatá 
hetség melletti 
meg az ég, ed 
golynak jel kéj 
alkalmazható.

Második pal 
és önmagává11 
nóba lehet azj 
declarálni, kit] 
jelképzöjével 
egyik végletbl 
egy oly merd 
öné ifjú barál 

Ön azt moj 
nálunk nem 
közé,“ és ebi 
ja, hogy érte 
sze nyilatkozj 
és éppen azo 
jogokat bízta 
egyenlőség H 
földjük terhe 
ni nem akar 

Ön Csabai 
nek higgadtj 
is igaza var 
nie: „népéné 
értelmisége 
tenger soha 
a Duna a tq 
gének megg 
bá, bir hatál 
versenytársra 
misége az ál 
néppel karöl 
társadalmi td 
néptől, mindl 
becsületes el 
addig mig a 
minden hard 
ötödik évbed 
gődni, mindd 
teremthetni, I 
rendezett tál 
passusába al 
ügyet is, és| 
ri községi ti 
máskép tudj 
akkori köri! 
az azon idq

„Lassabban öcsém uram!!“ folytán azt
Midőn ön ifjú barátom „egyéni nézeteim“ akkor per

megczáfolására tollat fogott, nem vette, vagy nácscsal, és
nem akarta figyelembe venni azon környül- rém alássar
ményeket, melyek azok írására bírtak: — óhajtotta a
ama kérdőjelnek a czikk alatt nem tulajdo­ ellene, de
nított semmi értelmet, ön azt csak holtjegy- nem él, és

1 nek nézte, minden jelentőség nélkül; pedig mi több ill«
1 e kérdőjel válaszra várt, és önnek első vá- Hogy G.
. lassza — leszámítva ifjú hevét — kitűnő volt, mutatja, he
- kitűnő már csak azért is, mert a gyanusi- gondolta m
- tásnak nagyon kis mérvben adott kifejezést; különben a
e — nem igy a múlt számban közlőit czikke, lehet, úgy
t- abban az ifjú agynak egész lávája kitört a tanács mel
- vakmerő ellen, ki a rendezett tanács köpe­ En csak

nyét magára merte venni és az alól a köz­ gi forma r
tit ségi formát még a jelenben is védni: — gya- rendezett
>n nusitás gyanúsítást ért: a czikk Írója, a ta- mig azt el
1- nács, egyesek, sőt vállalkozók ellen is, kitört rendesebb
íl- a láva annál erősebben, mert a jövedelmek Hogy k
a- csoda forrásának egész tárházát fedezte és páráink a
g, fedeztette fel — az ideákban. első czikk
ól Honnan gyanítja azt, hogy én a rendezett tam fel, h
ö- tanácsnak ellene vagyok? — nevem azon hetnék av
g- íven van, melyre azok jegyezvék, kik azt tálynak e
en életbe léptetni akarják, és aláírtam azt min- szem: ha
n- den mellékes gondolat nélkül, azon óhajtástól tanácsra

vezéreltetve: Vajha minél előbb életbe lép- Felfed
— hetne. Egyéni nézeteimben határozottan meg- csak azt
50- mondtam, hogy a rendezett tanácsnak barát- szükek, a
sai ja vagyok, de mert láttam és tudtam, hogy — Ön gy
y.- jelenleg életbeléptetése nagyon kétes, kifej- lót rakaté
— tettem azt, hogy mint lehetne a bajon segi- hogy mi

vá- teni; de önnek gyanúsításra volt szüksége, rült, az r
az hogy czikke annál hatásosabb legyen. — azt, bogi

be- Látja ifjú barátom; ön ügyvédi pályára ké- selö testi
esi- szül, az isten e pályán felvihet! még a dol- nek, e k
ük- gát annyira, hogy diplomata is lehet, a dip- miség is
ak. lomata lehet titokban gyanakvó, de nyíltan két csak
kir. azt kell nckie hinni, mi Írásban előtte van, nusitgatn

és válaszait a szerint intézni.
De tartsunk utóbbi czikke felett egy kis 

kurta revue-t és haladjunk:
Először is szépen bagolyhoz hasonlít; ez

nak nézr 
Nem ej 

a tanács



ellen s az ujabbkori tudományok — mint a 
„magvas“ miveltség hathatósabb tényezői 
mellett kitartó, bár sikertelen, lelkesedéssel 
küzdött s mindön e nyelvek mellett sokkal 
súlyosabb érveket hallottunk, mint az Ön 
czikkében, — mondom, ez alkalommal tör­
tént, hogy e nyelveknek pozsonyi tanára a 
többi közt ily érvvel is szállott síkra :

„Ne bántsák Önök a szép görög nyelvet, 
melynek ragjai és hajlitásai utolérhetlenül ké­
pesek gondolataink árnyalatait kifejezni. Hol 
van pl. nyelv, moly az óhajtást oly sajátos 
szépen, oly menyeileg képes volna kifejezni,
mint a görög oimi?!“

Csodálkozva néztünk össze, valljon tana­
runknak görög-imádása őrületté nem fokozó
dott-e? Asért járatjuk-e tehát gyermekeinket, 
a: iskolába, hogy ott kínos fohászok között a
görög oimi titkos árnyalat-kifejezésének meg­
értésére. emelkedjenek?! Ön, úgy látszik, e 
nézeten van, mert azt mondja, hogy „a mi- 
veltség magvasabb igazán csak akkor lehet, 
ha az ókori classicusok örökszép müveinek 
élvezetét is bevonja körébe.“

Ebben fekszik az óriási tévedés. „Orok 
szép“ müvek kerülnek az újabb, élő nyelvek­
ben is, SÖt még szebbek, mint Homer vagy 
Horatiusbán. Avagy merné Ön állítani, hogy 
Shakespeare, Milton, — Götlie, Schiller, — 
Dante, Petrarca, — Moliére, Hugo Viktor,
— Kölcsey, Vörösmarty stb. müveiben nincs 
nagyobb nyelvtökély s főként mély eszmék na­
gyobb bősége, magasabb lélek miveltség, mint 
az ókor legtökéletesebb müveiben?; Nem 
mulják-e felül Demosthenes és Cicero beszé­
deit a periódusok kerekded tökélyében és az 
eszmék iránti lángoló lelkesedésben ujabbkori 
szónokainknak, egy Mirabeaunak, ^ Caning- 
nek, Deák és Kossuthnak „örökszép“ beszé­
dei?! S ha a „magvasabb“ miveltséghez a 
nyelv tökélye, az értelmek nemesítése, az 
elvek felöli meggyőződés és megtisztult jel­
lem szükséges, valljon nem több sikerrel ké­
pezi-e a tanár növendékét mindezekben, ha 
a szebbet, tökélyesbet, magasztosadat, választja 
taneszközül; nem gyakorlatiakban jár-e el, 
ha öt a jelenkor eszméinek iskolájában gya­
korolja? Nem-e kevesebb erőltetéssel, több 
hajlammal, nagyobb sikerrel szerzi meg az 
ifjú ez utón az igazán „magvas“ miveltséget?
S nem jut-e igy játszva az újabb nyelvek is­
meretéhez, melyek a mai miveltségnek lénye­
ges kellékei, mig amott 8 évet átizzadva, vé­
res verejtékkel sajátít el hézagoson, felülete­
sen a holt nyelvekből annyit amennyit az Ön 
„magvas“ miveltségének rovására legfeljebb 
10 év alatt szerencsésen el is felejt!

1000 tanuló közül 1 válik ki philolognak.
Ez ám élvezze amaz „örökszép“ müveket, 
de magán szorgalma utján. A többi 999 foly­
tonos ellenszenvvel oly hézagosán tanulja 
meg a holt nyelveket, hogy egy nyilvános 
vizsga alkalmával (nem rég történt dolog;), 
midőn fordításkor az elnök egy tankönyvet 
kért, a tanár növendékeinek súgni volt kény­
telen : „a tisztábbakból kérek1' (már t. i. a 
mélyben kevesebb magyar van a sorok kö­
zé Írva!). Ama 999 e nagy fáradsággal és 
idövesztegetésscl szerzett nyelvismeretnek az 
életben igen csekély hasznát veszi. Latinul 
ma már nem olvas és nem beszél senki. 
Avagy hiszi Ön, hogy a tanáron kívül csak 
egy növendék is gyönyörködjek amaz „őröl 
szép“ művek, élveiben, vagy mutathat On fel 
papot, ki a bibliát, eredeti, görög szövegében 
tanulmányozza, ? Hol itt a haszon, hol itt az 
eredmény ?

A külörabség már most köztünk az, hogy 
mig Ön amaz ókori „örök szép“ müvek 
megérthetése végett egy tanulónak 8 éven 
át 1680 tan, 1680 készülés! összesen 3360 
órában a holt nyelvekkel való nyaggatását 
tartja szükségesnek, s e drága időtöltésnek 
eredménye — semmi-, következése pedig az 
ifjú lelkének kijár ászt ása: én c 3360 órának 
leiét pihenésinek, játéknak ajánlom, hogy a 
külömben is túlterhelt gyermek lelke, a ta­
nultakat megemésztvén, uj étvágyai foghas­
son a tovább tanuláshoz, másik felében pe­
dig a real és human tudományoknak kissé 
nagyobb mérvben tanítását s az élő nyelvek­
nek (bizonyára több kedvvel és nagyobb 
haszonnal történendő) uzését sürgettem. Hogy 
melyik úton jut a növendék „magvasabb“ 
miveltséghez, azt ismét sem én, sem On, ha­
nem az olvasó közönség határozza meg.

Ön következetlenséget vél látni abban, mi­
dőn a bolt nyelvekkel! mértéktelen megter­
helést elitélem s e nyelvek tanulását még is

a műszavak megértésére szükségesnek állí­
tom. Azonban e következetlenséget ^ csak az 

1 Ön czikkén végig vonuló szenvedélyes ser­
tés- vágy fedezheti fel. En elitélem a rendszert,

\ mely kifárasztja és elöli a gyermekleiket s 
azt állítom, hogy annyi latin és gorognyelv 

I ismeretet, mennyi nem csak a gazdasági, de 
minden egyébb műszavak megértésére szük­
séges, az ifjú a fensöbb osztályokban a fen,

I kimutatott óra összeg 1|20 da alatt könnyen el- 
I sajátíthat. Minek tehát gyötreni a, gyermekiéi­
ül 3360 órán át, midőn az általa elért ha­
szon igen csekély, igen precarius és könnyen 
másként pótolható, a mulasztás, a kifarasztas 
ellenben óriási.' Valóban Önök, a bolt nyel­
veknek lovagjai, igen felületesek és igen 
szívtelenek, midőn az ifjúnak drága idejét 
oly roppant mérvben fecsérelik és tanulási 
vágyát gyakorlatiatlan tárgyakon kifáraszt- 

I ják, és igaztalanok, midőn azt, ki ily óriási 
időveszteségen felháborodik, ki a gyermekie­
tek o meddő gyötrelmeinek láttán e tanrend­
szert alapos meggondoltsággal pedánsnak és 
poshadtnak állítja, „idegesnek“ nevezik el.

Felületes Önnek azon meghatározása is, 
mely szerint a, gymnasiumnak czélja nem 
szakismeretet, hanem általános miveltséget, nyúj­
tani és elbizakodott azon állítása, hogy az 
előbbit illetékes, avatott (!) fő észszerűen nem 
kívánhatja “ Mintha bizony az általános mi­
veltség nem épen a szakismeretek összegé­
ből állana! Avagy talán felületes miveltséget 
ért Ön, mely keztyüben jár, egy pár méla 
verset vagy ábrándos novellát összetud fa­
ragni s ennek alapján már „illetékesnek és 
avatottnak“ tartja magát dönteni a nevelés 
ügy nehéz kérdésében is? Valljon nem tanit- 
ják-e most is gymnasramainkban a földrajzi 
(a postamesterek és távirászok szaktudomá­
nyát,) a mennyiségtant (a mérnök és gépé­
szekét,)a természetrajzt (az orvosokét,) a ter­
mészet, és vegytant (a kéziparos és gyároso­
két, ) a mit pedig Ön szerint nem volna sza­
bad, mert azok megannyi szakismeretek. 
Avagy elégnek találná Ön az „általános mi 
veltség“ megszerzésére, ha csupán nyelvtant, 
történelmet és bölcsészetet adnának elő ?

Ha tehát, mint már most nem kétlem, Ön 
is belátja, hogy amaz „általános miveltseg- 
nek“ a fenebbi „szakismeretek“ is nélkülöz- 
hetlen kellékei, minő felületesség volt Öntől 
azt állítani, hogy „félreismerem“ a gymnasi­
um czélját, én, ki azt sürgetem, hogy a 
szakismeretekre fordított időn kívül ama 
3360 órának csupán 'j^-dán taníttassanak a 
holt nyelvek s 19|20-dán pedig, felezve pihe­
néssel, annál nagyobb mérvben a gyakorlati 
tudományok, melyek közé az élő nyelveket, 
a történelem és bölcsészetet is sorolom.

De szükségesek, fogja ön állítani, a bolt­
nyelvek a jogász, orvos és papoknak. Elis­
merem; de akkor azok ezekre és csak kizá­
rólag ezekre nézve szaktudományok, miket a 
felsőbb osztályokban, midőn már pályát vá­
lasztottak, és a felsőbb szakiskolákban kedv­
vel és könnyen megtanulhatnak. Ekként a 
kis gyermek meglesz kiméivé a czéltalan gyöt 
relmektöl s idejét reá nézve szükségesebbre 
fordíthatja.

Mi az oka annak, hogy a szakismeretek 
o[)j csekély mérvben és oly szárazon adatnak 
elő gymnasiumainkban, hogy a tanulók kellő 
kedvet sem kapnak hozzájuk, s az érettségi 
vizsgákon valóban igen keveset tudnak be­
lőlük? Nem más, minthogy az időnek java 
a latin és görügggl telik el s nem marad idő 
emezekre. Fülvonatik az idő és az erő az elő 
dologtól, hogy a holtra pazaroltassék. 6 órának 
hetenkiut ki kell telni a latin és görögre s 
igy marad a mennyiségtanra 2, a vegytanra 
1! Absurdumnak mondanák, lm meg nem szók 
tűk volna. Ily kevés időn át a szakismeret 
tanára természetesen alig ér arra rá, hogy 
tudományának vázát előadja, a mi bizony 
töltelék nélkül vajmi száraz. Ha lenne ideje 
részletes kísérletekkel s az életre vonatkozó 
példákkal fűszerezni előadását, bizony felkel­
tené a tanuló ügyeimét s kedvet ébresztene 
benne tantárgya iránt; holott igy élettelenül 
megy a latin és görög is, élettelenül mennek 
a szaktudományok is, és a, kedvetlen ifjúság 
élettelenül lép az életbe. Es mondja immár 
„illetékes, avatott fő,“ hogy ez nem pedáns 
poshadt tanrendszer!

Mily felületes végre önnek ezen állítása : 
„nem az a mi bajunk, hogy latint vagy gö­
rögöt taníttatnak velünk, hanem igen is az, 
hogy kevés közöttünk a szorgalmas, ambi- 
tiosus ember, ki szakpályájára komolyan ké-

, szülne.“ De hát miért nem hatott, ön le azon 
; okok mélyébe, melyeknél fogva a szorgalom 
‘ és ambitio mai fiatalságunk lelkében hiány­
zik, s melyeknél fogva nincs sem kedve, sem 
ereje arra, hogy szakpályájára komolyan ké­
szüljön?! Mig az okokat el nem távolitjuk 
hasztalan kötjük ön szerint „szivére inaink­
nak, hogy a gymnasium bevégeztével komo­
lyan válasszák s miveljék szakpályájukat.'
És ön, ki mindezek felett, melyek a jelen 
nemzedék egyik legkomolyabb kérdését ke­
pezik, oly könnyen, mondhatnám non cha- 
lance-al elsikamlik, az epithetonok és ráfo- 
fogások egész seregével akar nevetségessé 
tenni s legázolni engem, ki az okokról gon­
dolkozni és azok elhárítását kimutatni meg­
kísértettem !

A „szorgalom“ cs „ambitio“ csak erőteljes 
lelkekben lakozik. Hogy az erő és a kedv oly 
■ifjúnak lelkében megmaradjon, kit élte leg­
szebb idején át, midőn a tudnivágy Ieghatal- 
masabban fejlődik, oly tantárgyakkal mér­
téktelenül megterheltek, melyeknek gyakor­
lati értekét felfogni nem tudta| s melyeknek 
gyakorlati hasznát h0o része sem veszi, ez 
az, a mit ,,észszerűen kívánni nem lehet.“ íme 
a szorgalom és ambitiónak hiánya, melyet ön 
fájlal, de melynek okát nem kutatja, éppen 
az ön által védett tanrendszernek következ­
ménye !

S ezért nem hogy bántjuk és átkozzuk a 
holtnyelvek taníttatásának pedáns rendszerét, 
hanem a harezot következetesen és kímélet­
lenül folytatni fogjuk mindazok, kik a fiatal­
ságot szeretjük, azok mai léhaságán szomor- 
kodunk és feleleveniilését keblünk egész me­
legével óhajtjuk.

Önnel pedig a személyeskedés terén, mely­
re kelletlenül léptem, többet nem találkozom, 
bár mit szórjon is rám heves szenvedélye. 
Hanem ha tárgyilagos modorban fejteget esz­
mét vagy elveket, teljes készséggel sorako­
zom társai vagy ellenei közé, mindenkor meg­
győződésem szerint.

helybenhagyás végett felküldött költségve­
tési előirányzatnak — visszaküldése tat-
gyában felkéritni hatávoztatott.

Utasittatik az állandó választmány, hogy 
az ipar rendszabályok megalkotása iránt ön­
körében megfelelően intézkedjék.

Meghagyatik a járás-szolgabiráknak, — 
hogy a költségvetési előirányzat, illetőleg zár­
számadás beterjesztésével hátralékos községe­
ket _ ebbéli kötelességük haladéktalan tel­
jesítésére kötelezzék.

Örvendetes tudomásul vette a megye kö­
zönsége a bókéstnegyei takarékpénztári egye­
sület azon emberbaráti nemes tényét, mely 
szerint a megyei kórházban egy beteg ágy 
alapítására 1474 írt 2 krra menő alapítványt 
tctt _ miért is őszinte elismerését s köszö­
netét jegyzőkönyvileg kifejezni kedves
feladatául tekinté.

Benső kegyelettel s legnagyobb tisztelettel 
emlékezik meg a megye közönsége — az al­
ispán! jelentésben feltüntetet azon köztudo­
mású s megyénkre nézve feledhetlen esemény­
ről, miszerint ö cs. ap. királyi felsége — sze­
mélyes megjelenésével megyénket is szeren­
cséltette, mely feletti őszinte örvendezésének 
jegyzőkönyvileg is ünnepélyes kifejezést ad­
ni nem késik.

„Lassabban öcsém uram!!“

Megyénk köréből.
Békésmegye bizottságának f. évi jú­

nius hó 24-én s folytatva Gyulán tartott köz­
gyűlése.

A megye alispánjának megyénk állapot- 
járói s időközben tett intézkedéseiről szóló 
jelentése folytán következők határoztalak:

A megye főorvosának a közegészség fen- 
tártása tekintetében tett jelentésére alapított 
alispáni utasítások s intézkedések helyeslöleg 
tudomásnl vétetnek, s ezzel kapcsolatosan meg­
hagyatik a gyulai járási szolgabirónak — 
miután ez alispáni jelentésből kitűnt, hogy a 
közegészségre veszélyes álló vizek s mocsá­
rok elenyésztetése körül Gyula városa részé­
ről még az ideig mi sem tétetett — ezen ál­
ló vizek s pocsolyák leeresztése tekintetében 
kiadott alispáni rendelkezések haladéktalan 
teljesítésére Gyula városát szigorúan kötelezze.

A szeghalmi járás-szolgabirájának megha­
gyatik — hogy a vésztő-szeghalmi közleke­
dési ut helyreigazitási munkálat teljesitesére 
magát kötelezett vállalkozót, — kötelezett­
ségének két hét alatt leendő teljesítésére — 
szorítsa.

A m. k. honvédelmi minister ur az iránt 
felkéretni határoztatok, hogy - a Szarvason 
megejtett országos képviselő választás alkal­
mára, polgári hatósági intézkedés, vagy fel­
hívás nélkül, illetéktelenül megjelent, katona­
ság kinek rendelkezése folytán jelent meg, 
Szarvason, s kinek felhívására, s minő indokból 
láthatta magát — a választás színhelyére tö­
megesen megjelent néppel szemben 
talan fellépésre hivatottnak: illetékes helyen 
megtudni s az eredményről megyénk közön­
ségét értesíteni méltóztatnék.

Azon szomorú osemény következtében, ■ 
mely szerint a Feliér- és Fekete-Körösök szo­
kásos, de legközelebb is felmerült áradásai 
következtében, — az árvíz, a gyulai s gy.- 
vári határok nevezetes részét elbontotta : 
a körös-berettyó szabályozási központi vá­
lasztmány utján, — az illető társulatok az 
áradások által okozott töltés kiszakadások be­
csin áltatás ár a s a partfelügyelet pontos teljesí­
tésére felhivatni, — se részben minden szük­
ségesek megtételére felkéretni határoztatok.

A m. kir. beliigyminister ur a volt cs. kir. 
kormány által elárusított megyei épületek árá­
ból befolyt összeg azonnali visszatérítése s 
ha ez megnyerhető nem volna, annak ka 
matai mielőbbi kiszolgáltatása — továbbá a

Ha Kratochwil Gyula ur 10 év után ke­
zébe veszi a „Békés“ f. é. 13-ik számát, ha 
akkor keresztül fogja cikkét olvasni, nagyon 
valószínű, hogy önmaga is befogja ismerni 
azt, hogy bizony kuruez egy gyerek volt a 
maga idejében.

Hja! 10 év alatt sok változhat, és válto­
zik is, a fiatal hév helyét felváltja a komo­
lyabb gondolkozás, saját „én“-ünk helyett 
számba vesszük, a többit is; — nem enge­
delmeskedünk vakon saját nézetetelnknek, 
és mielőtt ezek rabjaiul szegődünk, előbb 
egy kissé gondolkozunk is, hogy váljon mit 
is mondott, mit is akar az a másik, a ki vé­
letlenül nem osztozik egészen nézeteinkben.
— Hiszem, hogy ez igy lesz, mert akkor 
K. Gy. ur is az életnek előre haladó kör- 
nyülményei folytán, a társadalomnak nem 
egyedül örömeiben, de terheiben is osztozni 
leend kénytelen.

Most előtte a világ még tejfeles fazék, a 
melybe mindegy neki, bárki töltötte is a tej­
felt, csak ö kanalazhasson belőle, meg van 
ö arról győződve, hogy a mi abba a fazék­
ba van, az mind az övé.

„Lassabban öcsém uram!!“
Midőn ön ifjú barátom „egyéni nézeteim“ 

megczáfolására tollat fogott, nem vette, vagy 
nem akarta figyelembe venni azon környül- 
ményeket, melyek azok írásara bírtak - 
ama kérdőjelnek a czikk alatt nem tulajdo­
nított semmi értelmet, ön azt csak holtjegy­
nek nézte, minden jelentőség nélkül; pedig 
e kérdőjel válaszra várt, és önnek első vá­
lassza — leszámítva ifjú hevét — kitűnő volt, 
kitűnő már csak azért is, mert a gyanúsí­
tásnak nagyon kis mérvben adott kifejezést;
— nem igy a múlt számban közlött czikke, 
abban az ifjú agynak egész lávája kitört a 
vakmerő ellen, ki a rendezett tanács köpe­
nyét magára merte venni és az alól a köz­
ségi formát még a jelenben is védni: —gya­
núsítás gyanúsítást ért: a czikk Írója, a ta­
nács, egyesek, sőt vállalkozók ellen is, kitört 
a láva annál erősebben, mert a jövedelmek 
csoda forrásának egész tárházát fedezte és 
fedeztette fel — az ideákban.

Honnan gyanítja azt, hogy én a rendezett 
tanácsnak ellene vagyok? — nevem azon 
ivén van, melyre azok jegyezvék, kik azt 
életbe léptetni akarják, és aláírtam azt min­
den mellékes gondolat nélkül, azon óhajtástól 
vezéreltetve: Vajha minél előbb életbe lép­
hetne. Egyéni nézeteimben határozottan meg­
mondtam, hogy a rendezett tanácsnak barát­
ja vagyok, de mert látom és tudtam, hogy 
jelenleg életbeléptetése nagyon kétes, kifej­
tettem azt, hogy mint lehetne a bajon segí­
teni; de önnek gyanúsításra volt szüksége, 
hogy czikke annál hatásosabb legyen. — 
Látja ifjú barátom; ön ügyvédi pályára ké­
szül, az isten e pályán felviheti még a dol­
gát annyira, hogy diplomata is lehet, a dip­
lomata lehet titokban gyanakvó, de nyíltan 
azt kell nókie hinni, mi írásban előtte van, 
és válaszait a szerint intézni.

De tartsunk utóbbi czikke felett egy kis 
kurta revue-t és haladjunk:

érdemen feletti 
szerény tehet? 
tarthatok. — 1 
tudhatja, hogy 
jelképez a bai 
telenségemet ii 
1 ásóknak hata 
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érdemen feletti oly bók, melyre egyatalában 
szerény tehetségemhez képest igényt nem 
tarthatok. — Ön mint diákos ember igen jól 
tudhatja, hogy a tudományos világban mit 
jelképez a bagoly; de ismeri egyúttal igény­
telenségemet is, mely a dicséretek- és bóko­
lásoknak határozott ellensége; — csekély te­
hetség mellett egy kis jóakarattal áldott 
meg az ég, egyébbel semmivel, és igy a ba­
golynak jelképzése reám egvátalában nem 
alkalmazható.

Második passnsában egy kissé tovább megy, 
és önmagával jön ellentétbe. — Hogy a ma­
nóba lehet azt oroszlán bőrbe bujt szamárnak 
declarálni, kit elébb a komoly gondolkozás 
jelképzöjévcl hoztunk atyafiságba? ez ugrás 
egyik végletből a másikba, és ez ugrás csak 
egy oly merész agy által tétethetett, mint az 
öné ifjú barátom.

Ön azt mondja, „hogy a községi forma 
nálunk nem tartozik már a népszerű eszmék 
közé,“ és ebben igaza van; — hisz tudhat­
ja, hogy értelmiségünk és népünk egy jó ré­
sze nyilatkozott a rendezett tanacs mellett, 
és éppen azok ellenzék, kik a törvény által 
jogokat biztosíttatnak maguknak a polgári 
egyenlőség hirhedett korszakában, de szülő­
földjük terheiben vagyonaránylag részt ven­
ni nem akarnak.

ön Csaba haladásának sarkpontját népé­
nek higgadtabb felfogásában keresi; ebben 
is igaza van; — de hozzá kellett volna ten­
nie: „népének és értelmiségének.“ — Csaba 
értelmisége meg van arról győződve, hogy a 
tenger soha sem folyhat a Dunába, hanem 
a Duna a tengerbe; — és éppen értelmisé­
gének meggyőződése teszi népét higgadtab­
bá, bir hatással fejlődésére, jövőjére, és teszi 
versenytársunkká, — mindaddig mig értel­
misége az általa önkényt vállalt ösvényen a 
néppel karöltve jár, mindaddig, mig magát 
társadalmi tekintetben nem különitendi el a 
néptől, mindaddig mig az emberben, embert, 
becsületes embert, és nem rangot keres, mind­
addig mig a polgári egyenlőség nem csak 
minden harmadik, vagy ezután csak minden 
ötödik évben fog néhány hétre felszínre ver­
gődni, mindaddig Csaba nagyot és dicsőt fog 
teremthetni, mi pedig tespedésben maradunk 
rendezett tanács mellett is. — Beleszövi e 
passusába a 13 illetőleg 15 ev előtti vasúti 
ügyet is, és a mulasztást Gyula város akko­
ri községi tanácsára fogja. — Én a dolgot 
máskép tudom, és nagyon hiszem, hogy az 
akkori környülménvek között úgy is volt; 
az azon időbeli tanács az uralgó rendszer 
folytán azt tette, a mit nekie parancsoltak, 
akkor per „meghagyatik“ beszéltek a ta­
nácsosai, és az ellen egy egyszerű „de ké­
rem alássan“-nak sem volt helye. — Gyula 
óhajtotta a tiszai vasutat, a tanács sem volt 
ellene, de ellene volt más, ki jelenleg már 
nem él, és igy arról beszélni felesleges, 
mi több illetlen.

Hogy Gyulának még nincs Tatay-ja, az azt 
mutatja, hogy az ö szarvasi szerepére nem 
gondolta még rá magát senki itt Gyulán, 
különben a mi nincs még, az könnyen meg­
lehet, úgy a községi forma, mint a rendezett 
tanács mellett.

Én csak addig, és azért érvelek a közsé­
gi forma mellett, mig tudom azt, hogy a 
rendezett tanács kivihető lesz, és mert, -

hanem az, hogy Péter ide, Pál meg amoda 
akarja, Tamás meg utoljára még e két vá­
ros közepén álló tornyot is ki akarja sajá­
títani, hogy útja annál egyenesebb legyen; 
és ennek a sok akarásnak a vége utoljára 
az, hogy ut nincsen még most sem, és 
nem is lesz egy hamar ilyjkörülménvek közt 
még polgármester alatt sem, ha csak az a 
polgárrnestér minden akarást mások ré­
széről félre téve, majd egy szép reggelen a 
maga akaratát nem fogja érvényesíteni, ezt 
ideiglenesen majd biró is fogná tehetni.

A téglaégetésre megjegyzem, hogy az a 
képviselői határozat szerint nem jövedelmi 
forrással volt kiszemelve, és ebből jövedelmi 
forrást jólélekkel egy község sem csinál; — 
adja a kiállítási áron, hogy az építési kedv 
és evvel a csinosodás előmozdittassék, igy 
van ez másutt is. — A kaszárnya építésre 
vett állítólagos rósz tégla pedig ismét gya­
núsítás; — az ott felügyeletre önkényt vál 
lalkozott férfiak becsülete és bíráló képessé 
ge sokkal nagyobb kezesség lehet mindnyá­
junknak, semhogy őket ily gyanúsítás csak 
távolról is sújthatná.

Az a fogyasztási adó pedig, az épen olyan 
törvényesített rósz, mint a trafik; szabadul­
ni mindkettőtől, az a fő, és ha az ember 
kénytelen tiirni, könnyíteni úgy és ott, a mint 
és a hol lehet. — A városi kezeléstől köny- 
nyezett zsebünk 1861-ben.

A fövényesi puszta és „Bánom“ vizmente- 
sitése egy értelmes biró alatt ép úgy meg­
történhet, mint a még most kivihetetlen pol­
gármester alatt. — A polgármesteri állásnál 
pedig consursusnak egyátalában nincs helye ;
— a nép által választott képviselők fogják 
tudni, kit válaszának, concursus nélkül is. 
1700 frt fizetés mellett attól tartok nagyon 
sok concurens akadna, az igazi pedig sze­
rénységből elhallgatna.

Mi a pártügyre való reflexiókat illeti, ezt
— megfogja engedni ha — elhallgatom; — 
fejtegetése e lap szűk keretében hosszadal­
mas lenne, és talán keserűséget is szülne, ha 
azonban kívánja, négy szem közt ezt is el­
mondhatom.

Annak a törvényszéknek és vármegyének 
elvitele én előttem éppen olyan mumus-féle, 
mint az évek óta lábra kapott mnszkaijjeszt- 
getés, mikor az egyik hazai párt elcsépelte, 
hozzá fogott a másik.

A nekem elég tévesen tnlajdonitott intéz­
mény melletti kardoskodást a jelenben van 
okom védeni, megakarom városunk részére 
menteni azt, a mi megmenthető; — ha ön ka­
pacitálni fogja a rendezett tanács intézményé­
nek elfogadására azt, a kin jelenben a lét, 
vagy nem lét sarkallik, higyje meg, hogy küz­
dőik sorában fog látni, de addig úgy, a mint 
lehet, igyekszem haladni.

Hogy a 10-ik számban közlőit válaszom­
ban hol olvasta azon vádat, hogy az irodal­
mi illem határait túllépte, nem tudom, szí­
veskedjen még egyszer keresztül olvasni, és 
megfogja látni, hogy inkább örömömet fe­
jeztem ki a fölött, hogy a tárgyhoz szóllott, 
és mi több sokkal higgadtabban, mint má­
sod ízben; (?)

re kerül a dolog, de addig simítsuk a rögöt 
tőlünk telhetöleg, hogy a talaj, melyre az uj 
intézmény férfiai lépnek, legalább némileg jár­
ható legyen; ne gyanúsítsak a pártot, mely 
az események gyeplőjét szerény körünkben 
kezében tartja, hanem inkább csatlakozzunk 
hozzá, mert csak egyetértéssel teremthetünk 
nagyot, dicsőt és áldásthozót.

Dobay János.

midőn felébresztette benne a nemes tettvá­
gyat és áldozatkészséget,

nem csak az ifjúság, de egy nemzet hálá­
jára s az élet czéljai felé haladó emberiség 
jutalmazó elismerésére tette Ön magát érde­
messé !

Kelt Gyulán, 1872. jun. 23.
(Következik 31 aláírás.)

- Szarvas jul. 3. Hand equidem tali me 
dignor honore! A „Békés“ utóbbi számában 
Kr. Gy. ur, ott hol városunk dolgait érinti, 
ezek menetére nekem tetemes, mondhatni dön­
tő befolyást látszik tulajdonítani. Nem kétlem, 
hogy jelentéktelen tényezésemről ö ily mér­
vű kedvezéssel bár téves, de jóhiszemű for­
rás nyomán Ítélt, de ha én, az ellenkezőnek 
érzetében, azt a mit mondott, hallgatással 
igenleném, nem-e méltó megrovatás tárgya 
lennék a másként értesültek előtt? Bocsána­
tával tehát megjegyzem, miszerint én a köz­
ségi dolgok menetére legfeljebb közpolgári 
behatással, s korántsem valami irányzó sze­
reppel birok; de ha ugyan igaz, hogy községi 
életünk, bár még a rendezett tanács nagy 
előnyeit nélkülözi, egészségesebb alakulást 
mutat: úgy ez érdemül Írandó elsőben is a 
szarvasi polgárság ép magvának, melyben 
adva van a fogékonyság a polgári művelő­
dés minden elemei iránt, s érdemül Írandó 
másodsorban okvetlenül Szarvas szerényen 
tevékeny értelmesbeinek, kik a nép javát ér­
deklő minden kérdésben egy közös eszme fo­
nalon járni s e végett tudományosan felsze­
relt vezérszellemeink körül (mert Szarvasnak 
van igenis Sipos-sa, van Salacz-ja) fegyelme- 
sen sorakozni szokva vagyunk.

Tatay István.

Írója, a ta­ mig azt elérjük is, — óhajtanám az ügyeket
lon is, kitört rendesebb kerékvágásba látni.
jövedelmek Hogy ki engednék-e magokat földész pol-

fedezte és páraink a birói székből szorítani? erre en 
első csikkemben a viszonosság elvét állítot­

a rendezett tam fel, hogy 8 év után bizony megtisztel­
íevem azon hetnék avval az értelmiség vagy iparos osz­
t, kik azt tálynak egy tagját is már, s most hozzá te­
im azt min­ szem: ha tán a közel jövőben a rendezett
őn óhajtástól tanácsra kilátás nem lenne.
életbe lép- Felfedezett pénzforrásainak tekintetében

ozottan meg- csak azt mondom, hogy e források nagyon
csnak barát- 6 szükek, a kiadások pedig folyton bővülnek.
idtam, hogy — Ön gyanúsítja a tanácsot, hogy drága pal­
cétes, kifej- lót rakatott a vasúthoz, pedig tudhatja azt,
bajon segi- hogy mi néhány év előtt 5 ezer forintba ke­
It szüksége, rült, az most 10,000 frtba is kerül; tudhatja

legyen. — azt, hogy az ily nagyobb kiadások a képvi­
pályára ké­ selő testület hozzájárulása által eszközöltet­
még a dol- nek, e képviselő testületbe pedig az értel­

lehet, a dip- miség is ott van, sőt az ily fontosabb ügye­
, de nyíltan ket csak is az értelmiség intézi. — Kár gya-

előtte van, nusitgatni, a bíróság hátát dorongoló deszká­
nak nézni.

elett egy kis Nem egészen az a baj ifjú barátom, hogy 
a tanács nem tett a vasúti út ügyében semmit,

hasonlít; ez

* *

mert —- és most nem az ominózus kérdő 
jel, hanem alólirott beszél: Ön nagyon jól 
tudja, — de hogy is ne tudná, — hisz a ta­
vak „Békés“ segéd-szerkesztője volt, hogy 
városi ügyeinkkel biz az nem igen foglalko­
zott, lévén annak magasztasabb feladata, t. 
i. megyénkben falra borsót hányni. Mi­
dőn én őszülni kezdő fejemet rászántam egy 
lap szerkesztésére nagyon sokan nógattak, 
hogy a rendezett tanács intézményét sarkal­
jam; — ha én arról egy czikket úgy meg­
lehetős magvasan kanyaritok, olvasóim egy 
része szépen elolvassa, gondolkozik rajta egyet, 
azután félre teszi pihenni, — ön uram, és 
önök ifjú barátaim, kiknek az élet és egy 
ábrándos jövőnek minden örömei meg kitar- 
vák, legfeljebb azt mondják, az öreg jól vagy 
rosszul forgatta a tollát, és hagyják az öre­
get kínlódni továbbra is. — így azonban ne­
ki esnek; „a nyüstyit! hogy mer valaki más­
kép gondolkozni, mint cn ?“ és — az eszmék 
tisztulnak. - Ily gondolatok teremtették az 
„egyéni nézeteket;“ reményiem K. Gy. ur 
nem fogja e nyilatkozatot szinte gyanakvó- 
lag venni.

Végszavam pedig: igyekezzünk életbelép­
tetni a rendezett tanács intézményét, de úgy, 
hogy később ne legyen okunk megbánni, 
tartsuk szemelött 1861-et akkor, midőn tett-

Nt. Horváth Sámuel tót-komlósi evang. 
lelkész a következő beszéddel üdvözlé Karas- 
siay István urat az orosházi kerületnek elvá­
lasztott képviselőjét elválasztása alkalmával:

„Mélyen tisztelt hazafi! Üdvözlöm önt ezen 
igen tisztelt választókerület közönsége nevé­
ben, mint már annak törvényesen megválasz 
tott országgyűlési képviselőjét. Üdvözlöm a 
legőszintébb szeretettel, tisztelettel, s azon for­
ró óhajjal: vajha e diszes álláson, melyre 
egyenesen a közbizalom emelte, önzéstelen 
férfias és kitartó működését, áldás, elismerés 
kisérje.

Ha pedig nemes, de terhes feladata meg­
oldásában amikor akkor, lankadni találna,— 
mert valljuk meg őszintén, hogy mi mind­
nyájan megannyi gyarló s Isten kegyelme 
nélkül szűkölködő emberek vagyunk, — Oh! 
akkor közös imáinkba foglalandjuk önt, hogy 
az a jó Isten, a kitől minden jó adomány s 
minden tökéletes ajándék onnanfelülről alá- 
száll, kegyelmének legdrágább ajándékait Ön­
re a leggazdagabb mértékben árassza, győze­
lemről győzelemre, dicsőségről dicsőségre se-
gélje-

És most: éljen a király!
Éljen a magyar haza !
Éljen szeretve-tisztelt választottunk!
Éljen ezen igen tisztelt orosházi választó- 

kerületnek józan és becsületes közönsége! 
mely erkölcsi érettségének e mai napon a 
legfényessbb bizonylatait adta.“

— Jegyzék a kir. törvényszéknek július 
8-án s következó napjain előadandó polgári 
perekről.

Előadó : Nyikora Mihály tbiró. 
4047—1870 P. ifj: Kerekes Gábornak — 

öreg Jordán Gáborné ellen — törvényes 
osztályrész kiadatása iránt.

5648—1871 P. özv: Domokos Andrásáé­
nak — Domokos Sándor ellen — életjára­
dék iránti ügye.

913—1872 P. Berta Pálnak — Simon Já­
nos és társai ellen, 331 ft 80 kr. törvényes 
osztályrész iránt.

Előadó : Huszka Mihály tbiró. 
952—1872 P. öreg Pap Lászlónak — öreg 

Pap Gábor és társai ellen — ' |< telekfold es 
tartozékainak tulajdona, és adásvételi szer­
ződés kiállítása iránti pere.

1224—1872 P. Barna Erzsébet és társai­
nak — Barna Péter ellen — néhai szüleik 
hagyatéki vagyonainak felosztása iránti pere. 

Előadó : Dohosfi Alajos tbiró. 
2366—1872 P. Pálinkás Juliánná férj : 

Lász Péterné felperesnek — ifj. Pálinkás 
István alperes ellen a gyulai 1375 sz. telek- 
jegyzökönyvbeli fekvöségek felerészének áta­
dása iránt indított pere.

2931—7872 P. Gróf Almássy Kálmán fel­
peresnek — Gyulavári község bírája Z. Nagy 
Ferencz tkvi. átírási engedély kinyerhetóse 
iránti pere.

Előadó : Tclcszky Ferencz tbiró.
3639—1872 P. Leleszi Istvánnak — Le­

leszi Sándor és Leleszi Sófia elleni 360 ft s 
járuléka iránti pere.

3687—1872 P. Krisán Anna és társainak
— Krisán Stefán és Krisán Péter elleni egyes- 
ség megszüntetésének kimondása s járulékai 
iránti pere.

3802—1872 P. A szegedi forgalmi bank­
nak — Nagel Lipót elleni — 2000 ft töke, 
900 ft árkülömbözet s járuléka iránti pere.

3801 — 1872 P. Singer és Kaufmannak 
Lustig Mór elleni — 2089 ft 64'|2 kr. s já­
ruléka iránti pere.

3816—1871 Gönczi Ferencz és nejének — 
Bódi Sándor és Szűcs Lukács elleni 113 
I I öles portarész visszaitélése s járuléka 
iránti pere. _________

A b.-gyulai ifjúság tüntetése Jókai 
Mór mellett.

A gyulai ifjúság Jókai Mórhoz a következő 
nyilatkozatot intézte :

„Nagy hazánkfia! Midőn a pesti egyetem, 
a budai műegyetem, s a győri joghallgatók 
kijelenték ön iránti érzelmeiket, — fogadja 
szívesen tőlünk is a szeretet- és tiszteletnek 
őszinte kinyilatkoztatását, mely önt,

mint a szabad eszmék önzetlen apostolát, 
a magyar irodalomkorszak-alkoto művelőjét, 
a függetlenségi harcz kimagasló alakját, 
egy nemzet büszkeségét — és egyszersmind 

reményét is — sokkal inkább megilleti, mint 
bárki mást!

Az Ön classicus müveinek elénk hatása 
határozott irányt adott a magyar ifjúságnak, 
a midőn olthatatlan tiizzé szította benne a hon­
szeretet,

midőn megtanította öt a kormányzat köré­
ben megvetni a despotismust s a nemzeti ön- 
állótlanságot, — a közjóval szemben megvet­
ni mindig az önérdeket, - megvetni a kö­
zöny és visszavonás bűneit,

Újdonságok.
— A választások megyénk 6 választó 

kerületében múlt hétfőn értek véget. — Meg­
választattak: Szarvason báró Podmaniczky 
Frigyes reformpárti; Gyulán Beliczey Rezső, 
Csabán Kemény Mihály, Orosházán Karas- 
siay István, Gyomán Eördögh Frigyes bal- 
középiek, — és Békésen Irányi Dániel 48-as. 
— A választások alkalmával kihágás sehol 
sem fordult elő.

— Évnegyedes megyei közgyűlésünk 
múlt hó 24-én a választási mozgalmak vé­
gett ugyancsak gyéren volt látogatva a bi- 
zottmányi tagok részéről. — Volt eset, hogy 
a szónok öt bizottmány! taghoz intézte a szo­
kott „tekintetes megyei bizottmány“ dictio 
kezdést: — legszebb azonban az volt, hogy 
a kórházi rendszabályokat egy 11 tagból ál­
lő albizottság terjesztette a közgyűlés elé, és 
e 11 tagból álló bizottság munkálatát a köz­
gyűlésen éppen jelenvolt 9 bizottmanyi tag 
vette tárgyalás alá és hagyáhelyben.

— Iparkamarai tagokul megyénkben meg­
választattak: Ferentzy Alajos, Bak Salamon 
gyulai kereskedők, — Bene István, Oláh 
György gyulai, Fábry János csabai, és Sán­
dor Mihály gyomai iparosok.

— A múlt télen körünkben volt ti- 
roli daltársulat e hét folytán két előadást ren­
dezett mindenkor gyér közönség előtt, mi an­
nak jeléül vehető, hogy úgy is kevés pén­
zünket jobb helyre is tudjuk költeni.

_ A Pesten nagy mérvben múlt vasár­
nap dúlt vihar akkor éjszaka mintegy 10 óra 
felé itt is dühöngött, ha mindjárt nem oly 
nagy mértékben, mint a néhány hét előtti, 
— a szöllökben és kertekben elég kárt okozott.

— A Gyulán tartandó megyei dalár- 
ünnepélyre vonatkozó előkészületek már fo­
lyamatban vannak; múlt kedden volt ez ügy-



bon az értekezlet dr. Hajnal István elnöklete 
alatt, melyben a sorrend meglön állapítva.
E szerint augusztus 3-un a délutáni vonattal 
érkeznének meg a pesti vendégek, dalárok 
és a katonai zenekar, a vasútnál ünnepélyes 
fogadtatás és bevonulás a városba a nagy­
templom mögötti térre, onnan elszállásolás és 
utánna az összes dalárdák próbája a „Ko­
rona“ termében: este a városháza termében 
díszhangverseny, a pesti vendégek közremű­
ködésével, utánna közvacsora a „Magyar ki­
rály“ szállodában. — 4-én vasárnap a dél­
előtti órákban újra próba, délután 4 órakor 
pedig dalárverseny a kastély kertnek e célra 
átengedett részében; — este a megyeház kert­
jében tánczvigalom, — 5-én dalárgyülés.
A rendezők, minden végzendőre külön már 
megvannak választva, és hisszük, hogy meg­
bízatásukban pontosan eljárva mindent elfog­
nak követni az ünnepély emelésére; Gyula 
városa polgárai pedig magyar vendég szere­
tettel fogadják megyénk dalárait és készseg­
gel osztják meg hajlékaikat e rövid két na­
pon azokkal, kik a jövőben ezt viszonozni 
szives készséggel fogják.

— Az orosházi uradalom, — mint ér­
tesültünk — szegedi részeseket fogadott szer­
ződésileg a gabona learatására; ezek azon­
ban látván a silány eredményt tömegesen ott 
hagyták a munkát és visszamentek Szeged­
re, — Az orosházi szolgabirói hivatal a sze­
gedi kapitányságot megkérésé, hogy a ré­
szeseket kötelezettségök teljesítésére szorítsa, 
de az ezt megtagadá, minekfolytán jelenleg 
az ügy a megye részéről a ministeriumhoz 
terjesztetett fel. — Kíváncsian várjuk az ered­
ményt.

Felhívás.
Azon néptanító urak, kik e folyó évben is 

Pesten az országos torna intézetben augusz­
tus 5-ik napjától 6 hétig tartandó tornásza­
it póttanfolyamban résztvenni óhajtanak, fel­

hivatnak, hogy ez iránti szándékukat vagy 
Pesten a torna egyesületnél, vagy nálam jo 
előre bejelentsék, hogy befogadásuk iránt in­
tézkedni lehessen. Ez alkalommal a tornásza- 
ti előadásokon megjelenő s magukat előre 
kijelentő tanító urak naponként 60 kr. napi 
díjban fognak részesülni, felhivatván arra, 
mikép igyekezzenek ott a tornászatot annyi­
ra megtanulni, hogy tornatanitói oklevélre 
szert tehessenek.

Kelt Szegeden, 1872. évi, juniushó 27-én.
Vadász Manó.

kir. tanfelügyelő.

(S. S.) Szarvasi újdonságok, (június 4.) 
— A községi költségek fedezésére nagybirto­
kosaink részéről Szarvas város közönségének 
azon — a napokban beterjesztett ajánlat 
tétetett, hogy a nemesi nagybirtokosok a köz­
ségi költségek fedezéséhez részökröl leendő 
járulás fejében készek évenként egy bizonyos 
meghatározott általányt fizetni, következő fel­
tételek mellett:

1. Az említett czélra a nemesi nagybirto­
kosok által évenként fizetendő általány tészen 
1500 o. é. forintot.

2. Az ez iránt a város s a nemesi földbir­
tokosok közt létrehozandó szerződés 12 vagy 
legalább 10 évre köttetnék, f. 1872. év ja­
nuár 1 -töl számítva.

3. A fizetési részletekre s határidőkre néz­
ve az eddigi e részben fenállott szerződés fel­
tételei továbbra is érvényben hagyatnának.

Ha a városi közönség ez ajánlatot elfogad­
ná, azon esetben készek a nemesi nagybirto­
kosok továbbra is Szarvas város községi kap­
csolatában maradni 5 ellenkező esetben pedig 
elvannak határozva, hogy birtokaikból önál­
ló egy vagy több község alakítására, illető­
leg azoknak egy más községhez leendő csa- 
toltatására nézve a szükséges lépéseket hala­
déktalanul megteendik. — Az adandó válasz­
nyilatkozatot annak idejében közzé teendjük.

— A rozsda vetéseink között, különösen

á décsl és csaba-esüdi pusztákon nagy káro­
kat okozott. Városunk közel környékét ke­
vésbé érte.

— Az újonnan felállítandó katk. leányiskola
tanítói tanszékének évi járulékához a szat- 
vasi nemesi nagybirtokosság 1873. év január 
1-től kezdve évenként 100 a. é. forintnyi ősz- 
szeget határozott adományozni. E nemes tény 
önmagát dicséri.

— Vihar, mely tánczczal végződik. Múlt hó 
30-án estve 8 és 9 óra között nyugat felöl 
fenyegető fellegek hajtottak városunk felé. 
Haragos dörgés és villámlás követte nyomu­
kat, s városunk fölébe érvén, dühük erős zá­
porban tört ki. E perezekben úri közönsé­
günk nagy része a „Bárány“ vendéglő ud­
varán fölállított színkörben volt cgybegyülve 
képzelhető tehát a zavar, mit a íelhöszaka- 
dásszerü zápor és bömbölő szél vihar oko­
zott közöttük. Az előadást (nagy nyereség­
gel) sietve otthagyák, a „Bárány“ vendéglő 
nagy termében keresvén maguknak biztosb 
tanyát. A felgyűlt szépek közt pillongó ga 
válláraink agyában e közben .egy ötlet vil­
lant át: fel a czigányokkal! hangzott több­
felöl, s íme pár perez alatt az aggódó, so 
pánkodé társaság nagyrésze ott forgott, bo- 
kázott a nagy teremben, feledve jégesőt, vi 
hart és minden vészt, s mulatva a legjobban 
mindaddig, mig csak kedélyük, s az ég is, 
teljesen ki nem derült.

— Sétány terv. Tabajdy Sándor mérnök 
urnái közelébb egy sétány tervet volt alkal­
munk látni, mely városunknak a Körös túl 
partján fekvő „krinoiin“ nevű, tavasszal s 
ősszel rendesen vizái- alatt álló részén volna 
_ a terrénum mentesítése után igen ke­
vés költséggel kivihető, a mennyiben e hely 
már régtől be van fásitva. A közönség ér­
dekében, mint mely egy sétány után rég vá­
gyódik, és joggal, kívánatos lenne e terve­
zetnek illetékes helyen leendő megfontolása, 
és a csinosodás elvének szemmel tartása mel­
lett, mielébbi munkába vétele.

5 Csabai újdonságok, (jul. 4.) A csa-
bai-realgymnasivmban a szigorlatok múlt hu 
második felében tartattak meg; mi csak a 
közvizsgán voltunk jelen és ez után Ítélve 
bizton állíthatjuk, hogy a tanulók nagyon ke­
vés kivétellel kitűnő szorgalmat tüntettek fel. 
A tanári kar fáradozásainak fényes bizony­
ságát adá, eredménydús működése méltán meg­
érdemli Csaba városa polgárainak háláját. A 
testgyakorlat vizsgája 28-án tartatott meg 
nagy közönség jelenlétében, mely a tanár 
Bartóky István urnák, ki e, valóban nem 
csekély fáradozást minden dij nélkül teljesi- 
té, kiérdemlett elismerését készséggel nyilvá- 
nitá.

_ Kettős gyilkosság. Szelesányi András, ki 
a csabai indóháznál mint napszámos volt al­
kalmazva, c hó 3-án este nejének — ki kér­
déseire nem felelt, sőt még vele daczolt, gyom­
rába kést ütött, s midőn látta, hogy összero­
gyott, azt saját szivébe döfte; mindkettőt a 
kórházba szálliták.

_ Uj harang. A rom. kath. egyház tor­
nyába múlt kedden huzatott fel az újonnan 
öntött harang, mozsár lövések között és ze­
ne kiséret mellett.

Hetivásári tudósítás.
Gyula julius 5-éu. Az e héten kevés ki­

vétellel szünetelt folytonos esőzés végett he­
tivásárunk gyéren volt látogatva. Gabonane- 
müek a múlt heti árakon, csak napi fogyasz­
tásra keltek.

Szerkesztői üzenet.
— A gyulai újdonságok írójának és

beküldőjének:
„Nöjj kis fiam, nöjj még 
Anyád karja között;
Addig vagy te boldog,
Mig anyád ölében 
Életedet töltőd.“

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

T-TTR PETESEK-
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Alólirottnak a „Komló“ ven­
déglőhöz címzett saját háza

Hirdetés.
Kocsis Károly az Emerik- 

féle 156. számú lakházát
szabad kézből kedvező félté- kedvező feltételek mellett 
telek mellett eladó, vagy mint eiat{ni szándékozik, — úgy, 
vegdeglo 3 évre bérbeadó. ho°y a vételár 3 évi letize- 

Értekezhetni a bennlakó tu- té”mellett 8»/u-tóli kamattal
^ Ugyanott egy varrógép is eladó, vevőnél maradhat.

Szabó Sándor. 50)
Gyulán. _________ _____

Haszonbérleti hirdetés.
Gyula városa közelében, vízmentes 

helyen öt fertály telek, egy járandóság 
2 hold nádvágó rét és 13 ezer tőke 
szőllő, lakház és minden gazdasági 
épületekkel allátva f. é. Szent-Mihály 
naptól kezdve három évre kéz alatt 
haszonbérbe kiadatik. — Vállalkozók 
jelentsék magukat Gyulán, Hoffmann 
Mihály ny. tiszttartó urnái.

51) 2-3

Mayer Mihálynál
Gyomán

a vasút közelében egy egé­
szen jó szerkezetű

m ' __ JL ~

s-eseir
szabad kézből eladó. — Ér­
tesítést nyerhetni ugyanott 
a tulajdonosnál. 52) 2—3

43) 5 - 12

a bécsi orvosi kartól mint hathatós gyógyszer ajánlva, és a krakkói tudományos egyesület­
től különös figyelemre méltatva, az orvosi karok egyhangú elismerése folytan az első He­
lyet foglalja el minden tüdőbajokban eddig használt gyógyszerek között. — Gyorsan es 
biztosan gyógyít: tüdövészt, (kifejlődöttebb fokon is) tüdögümökort, (jelenségei: v e - 
köhögés, aszkór-hidcglelés, nehéz lélegzés), gyomor-, bél- és legcso-hurutot, .^vesz­
tést hosszabb betegség és folytonos merkurial használatától ereave, sápkort, szuKmenu- 
séget, sorvadást, hátgerincz-aszkórt, méhgörcsöt és ideggyengeseget.

Egy üveg ára 1 frt o. é. Ládác-skák 4 üvegtől felfelé. — Az elszállítás vidékre törtem

a Kumys gyógyintézet főraktára
áltál Becsben (General Depot der Kumys Heilanstalt Wien Mariahilfstrasse 36, Bernben. 
(S. Friedli jun.)

U. i. Eddig gyógyszerekkel eredmény nélkül gyógyítottak szíveskedjenek egy pió- 
bát eme Liebig-féle kivonattal eszközölni. g^|| b&M

Alólirott egész tisztelettel ajánlja az alábbi czikkeket a t. gazdaközönségnek,|< 
kezeskedve azok jósága- és valódiságáról, u. m.

Valódi magyar termőképes luczernamagot.
Valódi magyar termőképes baltaczimet.
Valódi burgundi takarmány és répamagot.

24) Valódi belga patentirozott kocsikenőcsöt.
Valódi olasz gép kenő faolajat.
Valódi Portland-Cement meszel.
Valódi Korneuburgi marha táp- és gyógy-port.
Valódi vörös-kátrányt háztetők festésére.

BIENEE BERNÁT
B.-Csabém.

10—10

BIENER BERNIT
fűszer, gyarmatárúk és festék kereskedésében

B.-Csabán, a főtéren
ajánlja raktárában az alább jegyzett czikkeket a legjobb minőségben

és legj Hiányosabban:

Valódi angol lakkot (Copal) külső és belső munkákra,_ u. m. jaPám, aranyozó, 
bőr, politúr, czimerfestö, padolat és vas-lakkot Schweizer J. J. és társa gyárá­
ból Londonban. - Árjegyzék- és használati utasítással szívesen szolgálok.

Továbbá ajánlatra méltó és kapható :
Dr. Forty seb- és fagy-tapasz. ..... ,
Dr. Faykiss kárpáti növény-thea, Syrup és ezukorka, tüdobaj és köhögés ellen. 
Dr. Miller Balzsam görcsök, és moha-nedv köhögés és mellfájás ellen.
Dr. Koch gyomorszesz és mell-syrup étvágy-hiány és mellfájás ellen.
Moll A. valódi Seldlitz-pora. ..........
Seehofer Pál seb- és gyomor-balzsama, kitűnő szer fogfájás ellen.
Ifffi?*’ Ezenkívül ajánlhatom dúsan felszerelt raktáramban fűszer, gyar- 

mat és festék árúimat, Stearin-gyertyát, gőzmalom lisztet, 
hüvelyes véleményeket, ásvány-vizeket idei töltéssel stb. pon­
tos szolgálattal és jutányos áron. 23) 10 10

Egy kereskedő segéd,
ki fűszer, és vegyes kereskedésben, mint gyakornok volt alkalmazva e mi­
nőségben alkalmazást keres. — Bővebb értesítést levél utján S. J. Csabára 
czimezve. ^3) 1*

Szerkeszt]

Dobay Já 
uyot 

saját

Kiadói

Winkle G) 
árus I 

főtér,

V____

Azt mo{ 
rendszer, 
magas szil 
nek közvd 
nulást élv| 
mathias! 
csecsemői] 
Miért ner 
a csecsen! 
tő szervei 
csecsemő] 
domány 
ten? Ner 
ugyan va 
hálátlan 
ismeretied 
dománynl 
sem tudc 
magában! 
wich még 
előadást 
rendszere 
gyelmezej 
ennélfogy 
sialista 
anyagát, I 
a még ez 
gymnasitl 
dolta Mii 
terheli“! f 
My. sajái 
tudománj 
gáztatnád 
gyümölej 
akarhat 
De ha 
adni a 
het-e aki 
kimutatij 
a gymnj 
tékét“

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.


